

УДК 342

Устинова Анна Дмитриевна, студентка,
ФКОУ ВО «Пермский институт ФСИН России», г. Пермь

Научный руководитель:
Кривенцева Светлана Михайловна,
ФКОУ ВО «Пермский институт ФСИН России», г. Пермь

КОНСТИТУЦИОННО-ПРАВОВОЕ ПОЛОЖЕНИЕ ЛИЧНОСТИ В РОССИИ

Аннотация: В статье рассматривается конституционно-правовое положение личности в Российской Федерации. Проанализированы основные права, свободы и обязанности, закрепленные в Конституции РФ, а также принципы, обеспечивающие их реализацию. Особое внимание уделяется классификации прав и свобод, основным обязанностям граждан и гарантиям их соблюдения. Подчеркивается значимость защиты прав на национальном и международном уровнях для укрепления реального правового статуса личности в России.

Ключевые слова: Конституционный статус личности, права и свободы человека, обязанности граждан, гарантии прав.

Права человека – это права, которые принадлежат каждому человеку, независимо от его национальности, места жительства, пола, этнической принадлежности, цвета кожи, религии, языка или любых других признаков. Права человека являются всеобщими, неделимыми и взаимосвязанными. Они включают право на жизнь и свободу, равенство перед законом, свободу передвижения, справедливый суд, участие в политической жизни, свободу от рабства и пыток, право на частную жизнь и т.д. Права человека признаны всеми странами мира и закреплены в Международном билле о правах человека, принятом Генеральной Ассамблеей ООН в 1948 году.

В России права и свободы человека и гражданина закреплены в Конституции, которая является основным законом нашего государства. Согласно Конституции РФ, права и свободы человека неотчуждаемы и принадлежат каждому от рождения. Они действуют по всей территории России и являются наивысшей ценностью. Обязанность государства – признавать, соблюдать и защищать права и свободы гражданина. Неприкосновенность личности имеет фундаментальное значение, так как обеспечивает защиту базовых интересов гражданина, связанных с его существованием, безопасностью и независимостью. Среди таких прав выделяется право каждого человека на жизнь (ст. 20). В Конституции РФ есть пункты, которые являются абсолютными и охраняются государством. Также большое значение придается праву на уважение личности (ст. 21), которое исключает вероятность жестокого обращения, насилия и унижающего обращения. Гражданин имеет право на свободу и личную неприкосновенность (ст. 22), что защищает его от незаконного ареста. Помимо этого, Конституция РФ гарантирует право человека на тайну частной жизни, а также неприкосновенность жилища (статьи 23, 25), что исключает вмешательство в частную жизнь без весомых правовых оснований. Политическая свобода дает возможность участвовать в формировании политической системы страны, выражать свои взгляды и убеждения. Свобода слова (статья 29) предусматривает возможность критики властей, что является важным элементом демократического общества. Политическая свобода также предоставляет возможность участвовать в выборах и быть избранными в органы власти (статья 32). Это гарантирует вовлеченность каждого в формирование политической системы страны. Кроме



того, основной закон закрепляет за каждым гражданином страны свободу собраний, включая возможность организации митингов и демонстраций (статья 31), что позволяет объединяться для отстаивания своих общих целей.

Права человека в социальном и экономическом плане направлены на то, чтобы создать благополучие людей и предоставить им равные возможности для развития. Конституция закрепляет право на труд и защиту от безработицы (статья 37), что предполагает справедливые и безопасные условия труда и защиту трудовых прав. Право на социальное обеспечение (статья 39) включает в себя доступ к пенсиям, пособиям и другим видам государственной поддержки в случае старости, болезни или потери трудоспособности. Также государство гарантирует каждому гражданину право на охрану здоровья и бесплатную медицинскую помощь (статья 41), что подтверждает значимость защиты здоровья как основы жизнедеятельности общества.

Культурные права призваны обеспечить свободу доступа к культурным достижениям общества и реализации творческого потенциала личности: право на образование (статья 43) гарантирует каждому бесплатное получение базового и среднего образования, а также возможность профессионального и высшего образования в рамках условий, устанавливаемых законодательством. Кроме того, основной закон нашей страны гарантирует доступ к культурной жизни, что способствует укреплению культурного многообразия и образовательному потенциалу нашего социума.

Вместе с предоставлением личных свобод основной закон устанавливает обязательства, выполнение которых является неотъемлемой частью гражданской ответственности в правовом государстве. Ключевым из них является требование соблюдать основной закон и предписания законодательства. Каждый россиянин должен следовать установленным законодательным правилам, соблюдать предписания законодательства и не ущемлять свободы других людей. Подчиняясь этим правилам, россияне способствуют укреплению законности и правопорядка, что является основой стабильности общества. Кроме того, граждане обязаны выплачивать законно установленные налоги и сборы. Это закреплено в законодательстве как необходимая мера для стабильного функционирования государственных институтов [1]. Собираемые налоги обеспечивают финансирование социальных программ, государственных учреждений, включая здравоохранение, образование и правопорядок, а также способствуют выполнению государством своих обязательств перед обществом.

Также основной закон страны возлагает на людей обязанность по несению военной службы. Данная повинность является основополагающим элементом национальной безопасности и выражением любви к родине. В РФ разработаны механизмы и структуры, которые обеспечивают возможность жить спокойно, не нарушая закона.

Судебная система занимает важное место в обеспечении порядка и спокойствия. Физические лица могут обращаться в суды общей юрисдикции, арбитражные суды или Конституционный Суд в зависимости от характера вопроса. Конституционный суд играет важную роль, так как он уполномочен оценивать, насколько законы и действия различных институтов государства соответствуют Конституции, тем самым предотвращая их противоречие или нарушение прав.

Сочетание обязанностей и государственных гарантий создает в России гармоничную систему, через которую обеспечивается не только спокойствие каждого человека, но и взаимодействие между государством и обществом. Обязанности направлены на поддержание порядка, тогда как привилегии защищают права людей, создавая условия для демократического развития и прогресса в обществе.

Кроме того, Основной закон допускает ограничение ряда прав в условиях чрезвычайного или военного положения, что прямо прописано в статьях 55 и 56. Однако даже в этих обстоятельствах человеческая жизнь, свобода и достоинство остаются неприкосновенными.



Конституционно-правовое положение человека в РФ отражает принципы демократии, соблюдения прав человека и справедливости. Тем не менее, реализация этих принципов требует постоянного совершенствования законодательства, укрепления правовой культуры общества и контроля со стороны государства и гражданского сектора за соблюдением прав и свобод. Таким образом, приоритет личности и ее благополучия остается ключевой задачей для современной России.

Список литературы:

1. Постановления Конституционного Суда Российской Федерации по вопросам прав и свобод граждан. – М.: Норма, 2022.
2. Захаров А.В. Международные механизмы защиты прав человека: адаптация в национальной юрисдикции. – СПб.: Изд-во СПбГУ, 2021.
3. Омельченко А.В. Права человека: российский и международный аспекты. – М.: Волтерс Клувер, 2020.

